

## 科技赋能 让加能站服务更温馨

司文

每天10时起，浙江嘉兴石油海盐胜丰加能站的司机之家食堂便飘出阵阵饭菜香——由炒菜机器人烹制的家常菜热气腾腾，12元就能享受一荤两素的套餐。这一暖心服务，让往常靠泡面凑合的货车司机赞不绝口，带动了站内加油、充电业务同步增长。

用科技手段打造温馨、安全、便捷的“路上之家”，这一实践启示我们：营造让司机安心舒心的暖心驿站，既需要热心周到的服务，也离不开先进设备的引进、服务设施的改善。增加服务项目、拓展服务空间，往往意味着投入成本同步增加，而运用科技手段、提升科技含量，是打造低成本竞争优势的可行路径。

以海盐胜丰加能站的炒菜机器人为例，它把人力从辛苦劳作中解放出来，提高了餐食产出效率与标准化水平，有效解决了长途货车司机“吃饭难、吃饭贵、吃饭不定时”的急难愁盼，成功吸引柴油客户进站，实现服务与收入双提升。无独有偶，上海沪北石油泰和路加能站配备“太空睡眠舱”，通过数字化手段实现在线预约与动态管理，赢得了货车司机的广泛认可。

如今，这类有科技含量的服务在加能站遍地开花：为不熟悉路况的司机提供智能导航服务、为出现异常的车辆提供快速检测和修理……既解决了司机群体的实际需求，又为提升了加能站服务价值。

目前，中国石化销售企业正在打造“油气氢电服”综合能源服务商。向加能站注入更多科技能量，对扩大服务内涵、增加服务品种、提升服务质量具有不可小觑的驱动作用。企业应因地制宜、有序推进，让科技真正成为温暖出行路、助力企业高质量发展的重要力量。

## 经济走笔

### 两家石化企业入选 青岛产业体系链主企业

本报讯 近日，山东省青岛市发布“10+1”创新型产业体系产业链链主企业名单，中国石化驻青岛企业青岛炼化、青岛石化凭借在高端化工与新材料领域的综合实力及产业带动作用，成功入选。

近年来，青岛炼化积极应对行业变革，深入研判市场趋势，稳步推进从传统燃料型向化工新材料型企业转型，通过不断延伸产业链条，持续增强企业核心竞争力与市场抗风险能力。青岛石化紧盯市场需求变化，持续优化生产路线，灵活调整产品结构，着力增产市场需求旺盛的高附加值产品，实现成品油、化工产品与特种燃料油的灵活切换，以满足市场多元化需求。下一步，两家企业将继续锚定高端化、智能化、绿色化发展方向，强化产业链协同创新，为区域石化产业转型升级注入新动能。

(刘强)

### 安庆石化铁路 航煤出厂量超去年全年

本报讯 为最大限度发挥成品油创效能力，安庆石化全力保障生产运行，提升铁路航煤出厂量。前8个月，该公司铁路航煤出厂10.62万吨，较去年全年增加110.7%。

今年以来，该公司持续优化作业流程。加强设备维护，及时消除发油设备故障，保障油品及时装车。强化信息沟通，全程掌握发车动态与日装车计划，提前做好装车各项准备。合理安排装车，缩短生产品准备时间以实现及时付油。优化班组交接与装车流程，发油岗位加强与运行调度组的协调配合，实现及时洗槽、对位、装车和发车，确保铁路航煤高效出厂。目前，安庆石化铁路航煤出厂交接计量准确性、验槽合格率和装车合格率均达100%。（高寒秋 李丁玲）

### 江西九江石油 易捷服务收入超计划进度

本报讯 今年以来，江西九江石油紧扣拓市创效目标，以发展客户与提升服务为着力点，深挖市场增量潜力。前8个月，易捷服务营业收入超计划进度14%，8月超计划进度5%，两项指标均居江西石油首位。

该公司借助市场动态监测与数据分析，构建精细化客户走访体系，通过把握客户需求、破解服务痛点，有效增强客户黏性。紧抓节日消费热点，依托“年货节”“车友节”等主题营销活动，加大宣传推广力度。开展加能站模拟演练与实操培训，提升员工营销技能。详细了解易捷服务激励政策，充分调动全员参与积极性，多举措推动易捷服务实现量效齐增。

(田辉)

## 胜利油田孤岛采油厂拓展智能调优技术应用场景

# AI调优系统提升油井开发效益

本报讯 9月20日，胜利油田孤岛采油管理五区GDNP210井，利用智能调优系统自动完成了生产运行状态的自检和修复，AI在实时监测油井动液面，再对工况进行智能诊断。该井自7月上线智能调优系统以来，泵效由66.31%提升至70.59%。

油井调参是采油班站油井管理的常规工作，当油井出现工况变化时，需及时调整参数以保证正常生

产。为提升生产效率，胜利油田研发应用智能调优系统，通过动液面监测、功图诊断等，对注采井组实时自动调参，实现生产参数实时优化和智能协同控制。

2024年8月，孤岛采油厂作为试点单位，开始应用智能调优系统。“变频柜是智能化改造的必备条件之一，全厂92.3%的抽油机井配备了变频柜，为智能化改造奠定了良好基础。”该厂信息工程首席专家刘建平介绍。

“过去，一口井工况出现波动，需两三人花半天时间落实现场资料、综合分析、调整参数，现在系统自动监测、智能优化参数，我们可以腾出更多时间从事动态分析和单元管理工作。”采油管理五区技术人员王娜坦言，这不仅减轻了基层负担，而且推动油井管理向精细化迈进。

采油管理五区成功应用智能调优系统后，该厂在全厂推广应用该系统，形成了智能调优、柔性采油、柔性注水三大应用场景。

今年以来，该厂完善能耗与碳排放双控管理办法，增加对智能调优系统应用情况的考核，确保责任落实到岗；严格执行“日运行、周评价、月总结”工作机制，实时监控运行状态，将智能调优效果纳入月度考核。

目前，该厂已有632口油井纳入智能调优系统三大场景，累计节电43万千瓦时；柔性生产累计节约电费12.1万元，实现了节能降耗与开发效益提升。

“下一步，我们将协同数智化管理中心，持续做好参数换算推导，推动智能调优系统更精准、可靠运行。”刘建平充满信心地说。

(牛文宏 李超君)

## 西北油田石油工程技术研究院自主构建在线清管技术体系

# 智能清管技术提升油气管输效率

本报讯 西北油田推进精细化、智能化、特色化在线清管作业，今年以来，运用智能清管技术完成清管作业2594.2公里，油气管输效率提升5.2%，累计减少天然气放空4000万立方米、减少原油倒运7360吨。其中，“顺北二区集输管道在线清管技术研究与应用”项目，在上产增效及加速产能释放等方面成效突出，荣获西北油田科技进步三等奖。

清管作业是通过清除管道内结蜡、油垢等沉积物，降低摩阻、减少腐蚀，保障油气安全生产的关键环节。西北油田清管作业在线距离长，穿梭于高低起伏、油气混输的沙漠油田。针对管道高效运维需求，西北油田石油工程技术研究院地面工程研究所技术总监张志宏介绍，“管道输送没有‘差不多’，只有‘精确到发丝’。管输效率哪怕下降1%，都可能导致油田千吨级的产量损失。”

西北油田智能化清管技术体系通过优化三维模型算法、改造井下液面探测回声仪，实现清管作业可视化、前置化。该系统集模型预判技术、现场内置仪器分析技术、中控反馈信息集成技术于一体，通过管道积液位置预测分析模块、数智化分析系统、数据采集及传输系统等，自动完成积液位置、积液量、段塞长度数量、水合物生成量、出口流速等5类信息采集，对清管

球卡堵、管输效率降低等8项核心影响因素开展连续分析，实现了精准定位，成功指导断管解卡，分析结果及时上传、数据超标实时报警、数据趋势和报告自动生成。

今年以来，他们构建“信息在线共享+专家远程指导+节点协同响应”清管体系，布设28个信号增强节点，使清管效率提升20%，清管用时减少80%。

(张俊 肖雯雯)



中原油田利用新型装置提升环保施工质量

今年以来，中原油田采油气工程服务中心利用井下作业多功能混浆注灰车装置进行老井固井，固井成功率100%。该装置集供水、供灰、混浆等功能于一体，实现灰浆自动化配置，通过自动吸灰、上水等功能，消除了扬尘污染和人员吸入粉尘隐患，提升了环保施工质量。图为近日该中心作业十四联队在濮1-120井利用该装置实施固井。

赵奕松 摄 孙博文

## 茂名石化进口新煤种实现降本增效

本报讯 9月10日，载着8.05万吨低卡澳大利亚新煤种的货轮成功靠泊广东茂名广港码头，标志着茂名石化成功打通低卡澳大利亚动力煤资源渠道，为企业降本增效注入强劲动力。

为推动成本管控向源头延伸、确

保实现成本硬下降目标，茂名石化资供应中心与国事华南公司建立常态化沟通协作机制。双方整合在采购执行、物流协调等方面的专业力量，重点挖掘进口煤种资源潜力，安排专人实时跟踪国内外煤炭市场动态及相关政策，精准研判煤炭价格走势。

6月至7月，煤炭市场价格出现触

底反弹趋势。茂名石化敏锐把握市场机遇，在对动力煤消耗情况及库存水平进行精准测算后，于7月成功锁定8.05万吨低卡澳大利亚煤资源。经测算，与当前低硫5500大卡国内煤相比，该船次低卡澳洲煤可为企业大幅节约采购成本。（陈影帆 杨宇璇 曾思粤）

## 紧急化解管道险情保客户用气

冯柳 蓝锡聪

近日，西南油气分公司油气销售中心迎来一位特殊的客人——四川什邡华川能源公司董事长。他捧着一面烫金锦旗，上面写着“抗洪保供守初心，情系民生暖人心”。

原来，8月29日，四川德阳地区已连降数日暴雨。该中心生产运行室

调度员王桂军通过系统发现，德阳石亭江输气站输往什邡华川能源公司的供气量有异常，第一时间拨通该站值班人员的电话：“供气量异常，赶

先关阀，再保供。”该站值班人员

迅速关闭输往什邡华川能源公司的出站阀门，随后配合该公司建立临时供气通道，全力保障供气区域内企业与居民用气需求。

为进一步稳定供气，该中心生产运行团队紧急调整输气方案，重新规划输气流程，优化调整各项参数，全力提升管输能力，确保了天然气安全平稳输送至每一户居民，每一家企业。

看着手中的锦旗，该公司董事长感慨道：“西南油气分公司用专业和担当守护了我们用气安全，这份恩情我们永远不会忘记。”

## 火速救援守护村民住房安全

邱蕾 游鸣宇

“70866钻井队闻讯而动，用实际行动诠释了‘人民至上、生命至上’的责任担当，为村民筑起了一道坚不可摧的安全防线。”近日，中原石油工程公司西南钻井分公司收到来自四川省通江县青峪镇鹿角坪村村民的感谢信，信中对钻井队在汛情中的迅速响应与无私奉献表达了诚挚谢意。

9月6日，由于通江县青峪镇遭遇强暴雨袭击，70866钻井队施工区域附近的鹿角坪村村民的住房安全受到

严重威胁。

险情就是命令。70866钻井队第一时间启动应急预案，火速集结，迅速奔赴受灾一线。队员分成多个小组投入救援：一组紧急装填、扛运沙袋，在村民住房外围快速垒筑防洪堤坝，有效阻隔洪水侵入；另一组清理被堵塞的排水沟渠，打通泄洪通道，缓解区域积水压力；同时，现场指挥人员实时监测水势变化，根据险情动态调整抢险策略，确保救援工作高效推进。

队员在齐腰深的泥水中连续作业，与村民紧密协同配合，逐户排查险

## 河南炼化严把“三关”筑牢产品质量防线

本报讯 9月是第48个全国“质量月”，河南炼化坚持“全员、全要素、全过程、全天候”质量管理，严格执行国家和行业最新标准，并制定更严格的内控指标。“我们持续完善质量管控体系，通过严格把控原材料采购、生产过程与产品检验三大关键环节，实现出厂产品合格率连续多年保持100%。”9月17日，河南炼化技术质量部质量管理室主任赵均介绍。

严把原料入厂关，从源头夯实质量根基。河南炼化将质量管控前移，强化原辅料采购与流转过程的质量检测，确保为生产装置提供优质原料。全面识别原材料、技术、设备等影响最终产品质量的关键点，针对性制定管控措施，并借助LIMS（实验室信息管理）系统实时捕捉不合格点与异常趋势，从源头杜绝质量隐患。

狠抓生产过程控制，实现全流程优化操作。河南炼化严格执行工艺纪律，依托生产管控一体化平台实现质量数据的快速传递与智能分析，确保工序全程受控。通过设立关键质量控制点、召开质量分析会等措施，解决生产中的质量难点问题，持续提升产品质量稳定性。

筑牢检验计量防线，确保出厂产品品质优良。为把好产品出厂关口，河南炼化构建“科技+制度”双重检验体系。加强日常排查，定时查看馏出口外观等，有效消除产品交付前的质量风险；通过开发LIMS（实验室信息管理）系统，实时捕捉不合格点与异常趋势，从源头杜绝质量隐患。

(方丽华)

## 走近一线